

FÜGGETLEN LAPOK

Megjelennek minden nap.

Előfizetési ár:

egész évre 20 frt., félévre 10 frt., negyedévre 5 frt.

Beiktatási díj: 6-hasábos petit-sor 5kr., bélyegdíj minden beiktatásért 30 kr.

A „nyilt-tör“-ben 4-hasábos petit-sor 20 kr.

Előfizetési feltételek

FÜGGETLEN LAPOK

című politikai napilapra:

Egész évre	20 frt. — kr.
Félévre	10 " — "
Negyedévre	5 " — "
Egy hónapra	1 " 70 "

A „Függ. Lapok“ kiadó-hivatala, 3 korona-utca 18. szám.

Pest, június 14.

Ha a köznapi talentum a maga együgyűségében megbámulja is a phantastikus czikket, melyben logikai rend és összefüggés nélkül össze-vissza dobált idézetek, önkéntes kihagyásokkal, elfogult magyarázatokkal halmoztatnak össze: nem következik, hogy ezen költői saltusok a rendszerhez szokott agyakat is tévútra vezessék.

Igy vagyunk mi is azon czikkkel, melyet az „Id. Tanuja“ f. hó 11-diki számában „Eszmetisztázás“ czim alatt közölt.

Ugyanazon exorbitans nyelv, tüzes rugdalózás, csinalt harag teszi kíváncsiárrá az ezen dolgozatát is, mint az általa előbb írottakat. Belédemük, mint a buborék, elenyészik a nyelvezet szövegeiben.

Arra ugyan soha sem gondolunk, hogy az osztrák új vallási törvények szentesítése alkalmából irt eszméinket okos ember félreértse, de minthogy mai napság ilyen esetlenségek is megtörténhetők, a váratlan tény előtt megnyugszunk.

Valóban kritikus helyzetbe jutottunk. Nem tudjuk, hol kezdjük, s hol végezzük. Rösteljük a szóharozat viszonyozni, melyre az idő vesztegetni való ságos bűn. De másrészt, nem nézhetjük, hogy egyetlen esemény, mely az egyház életét érinti, balmagyarázatok által elkéseredést, egyetlen eszme, mely életből merített igazságot hord tartalmaz — félreértés által tévedést szüljön.

Ime indoka, hogy új ural szöbe ereszkedünk.

Reméljük azonban, hogy eszméit sok tekintetben tisztáznunk sikerül ezuttal, s hogy jól fogtuk fel intencióját, midőn föltesszük, hogy czikkét „Eszmetisztázás“-nak csak azért nevezte el, mert tulajdon eszméiben sok homályt, zavart, salakot lát új ur ön-maga is, minek folytán provócal, hogy azok tisztázását elősegéljük.

Tehát philosophiai tekintetek mellett, a felebaráti keresztény szeretet érdeke is vezeti tollunkat a válaszban.

Sorrendet nem tarthatunk, s csak egyes tételekre fogunk szorítokzni. Haragudni sem fogunk, de meg a szidalmazásokban, epés gyanusításokban sem követjük új urat, mindezen feyvert neki hagyjuk és azoknak, kik egyebet sem tudnak. De a dologra

Azzal kezdi új ur czikkét, hogy megdobja a „Függ. Lapokat“, miért nem rugdaltuk meg Mihályfeid koporóját? E szerepre mi azért nem vállalkozunk, mivel tudtuk, hogy fog találni kereszties vitéz e hős cselekedetre is. A holtak békét kívántunk, az élőknek szeretetet. Halotti soraink-ból sok kebel merithetett volna leg-abb humanus érzelmeket!

A második vád, melyet új ur fejünkre szór, abból áll, hogy a Függ. Lapok „magasztosult lelkesedéssel üdvözlik“, az osztrák új vallási törvényeket.

Gyarló ember tolla a legjobb akarat mellett is néha néha tévedhet; elolvastuk újra azon czikkét, melyet lapunk mult hó 29-diki számában, az alkalomból irtunk. Kérjük a szives olvasót, nézze át ő is ugyanazon sorainkat, s mérje össze mindazzal, mit azokból új urhozni szerencsés, nem kétkedünk, hogy a találatkonyság ezen új nemc-fő-lött legalább is mosolygani fog velünk együtt.

Hogy mi egészen heterogen eszmék állaspontjáról ítélünk az osztrák egyházi viszonyok fölött, mint katolikusk

laptársaink, az teljesen bizonyos, de hogy a mi alapunk e tekintetben akár katholice hibás, akár politice helytelen lett volna, új ur sem tudná megmutatni. Nem üzzük ugyan a siker politikáját s szerettük volna, hogy midőn hónapok előtt megjósoltuk az osztrák egyházra bekövetkező változásokat, rosz próféta lettünk volna, de azért csapás közepett is talán megnyugtónak nevezhető reánk nézve a világos és kézzelfogható tapasztalat, hogy a „Függ. Lapok“ által követett inter-confessionális politika a jelen körülmények között, jobb nem létében, az egyedül lehetséges modus vivendi a kath. egyházra nézve Ausztriában és itthon.

De hát mily szavakkal fejeztük ki „magasztosult lelkesedésünket“ a szentesített új vallási törvények fölött?

Mi így irtunk: Legkisebb kedvet sem érzünk magunkban arra, hogy néma megadással hagyjunk elmenni szemünk előtt az eseményeket, melyek az osztrák egyházat közjogi viszonyaiban, egy új, ismeretlen, de hisszük szerencsés korszak küszöbére vezették. Ezek hű, eredeti szavaink.

Új ur, rögeszméit egy sötét tömbé gyurván, laconice egész erkölcsi artatlansággal hagyja ki a fő epithetont, mely egyrészt, szent egyházunk igazságos ügyében táplált rendíthetlen bizalmunkat, másrészt pedig Isten befolyásába vetett szilárd hitünket fűzi az egyházra nézve, még a szentesített törvények daczára is okvetlen bekövetkezendő szerencsés fejlődéshez. Ó így citál: események fölött, melyek az osztrák egyházat közjogi viszonyaiban egy új, ismeretlen, de szerencsés (hát a módosító „hiszzük“ hol maradt?) sat.

Különbön hisz ez mind erkölcsös fegyver az oly orthodox kath. emberre nézve, mint új ur! csak találkozzék oly dőre, ki szavainak hitelt adjon.

Ma azonban állapotunk meg e pontnál. Mi azt mondjuk, hogy mindazt, amit szőnyegre hozott czikkünkben akkor állítunk, ugyan azt állítjuk ma.

Azt mondjuk ma is, mit akkor irtunk, hogy: „az osztrák papság jól felfogott érdeke az új helyzet gyors felismerését, az ügyek szervezését, s a leggyakorlatibb eljárás alkalmazását kívánja.“

S ime, ugyan azon napon, máj. 28-kán, melyen itt Pesten, szerény cselámban esorokat irtuk, egy osztrák püspök Feszler, Sz. Pöltenben, befejezte főpásztori körlevelét, melyet megyéje hievehez, az új vallástörvények által beállott helyzet és teendők megvilágítása érdekében tett papirra.

Örülünk, hogy felfogásunk, nézeteink, melyeket egy napilap szük keretéhez mérten, csak érintve adhatunk, egy tudós főpap nézeteivel oly sok pontban találkoznak.

E körlevél, mely az új házassági törvényeket fejtegeti, nem vonja meg szükkeblű elfogultsággal, az azokban található némi helyes pontoktól elismerését, hanem azok némelyike fölél a 7-dik lap legvégegy így ír: „Diese Anordnung ist ganz gut, und (a hivek) könnnt und sollt sie genau befolgen.“

Holnap részletesebb kivonatokat hozunk ezen fontos s a kor színvonalán álló főpásztori körleveléből.

A f. olvasó örömmel fogja abból tapasztalni, hogy az egyház szelleme, a katholika hit és erkölcselvek értelme nem ott végződik, ahol azt új ur, s vele akárhány szük lätkörü elme azt képzeli: a betű és paragrahus omegájánál. Befogja látni, az egyháznak csak okos bölcs, előrelátó püspökökre, és papokra van szükség, hogy bármely helyzetben a szabadság újabb c'nyílt tudja felkeresni, s a szent vallás kimerithetlen erejét más és más oldalról bírja a lelkekhez átszívárogtatni! Befogja látni, hogy nem sötétség az, a mit a vakok sötétnek neveznek! hogy az egyház társadalmi vonatkozásai, viszonyai, helyzete mindig alakul, fejlődik, s hogy e fejlődésben rejlik élete a valóság terjedésének, a hit és egyház tudomány haladásának, a zsinatok lét-okainak, az apostoli szellem csodás te-

vékenységének, a szeretet nagy áldozatainak! A kierről nem gondolkodott, az a dolgok örökös fejlődéseiben, a történelem központjának. Istennek vezetó újját fölismereni nem képes!

Államadósság és a vaspályák.

Elmondottuk lapunk tegnapi számában, miszerint nincsen vaspálya, mely kiépitve azonnal a nemzeti vagyontörökéjét legalább is annyival ne nevelné, mint mibe került.

Mint pénzoperatió, azt mondottuk, a legszerencsésőbb takaréktári vagy életbiztosítási mivelet, sőt ennél is több, mert kissé kedvező conjuncturák közt csakhamar oly karba jó, hogy a forgalom maga az államnak nagyszerű tökértéket juttat birtokába, mit semmi más pénzümivelet nem képes tenni.

A kamatbiztosítás oly feltétel mellett adatik, — hogy a biztosítás fejében adott kamatpótlékok előlegnek tekintessenek, és a feleslegből megtérítsenek az államnak.

Ezen felül minden kamatbiztosított vaspálya határozott számú év mulva jó karban minden felszerelvényével együtt az állam tulajdonává válik.

Az állam ugyan is évenként a megszabott évszám szerint bizonyos törlesztési részletet fizet a kamatokhoz, mely aránylag csekély és 90 évre szóló engedményezésnél 2/100 o te sz.

Most például az északkeleti vaspályánál az évi törlesztés egy mertföldre 500 fr. kötetett ki évenként.

Ha tehát az állam az egész 90 év alatt fizetné is a törlesztési részletet, mindössze 500X90 csak 45,000 frot tenne.

Az érték, mit ennek fejében kap, ma is legalább 500,000 frt. és 90 év mulva épen felszaporodott jövedelme, s a leszállott kamatláb miatt legalább is többszörös lesz. Van-e már most a világon életbiztosítási vagy más pénzümivelet, hol apró betételek a kötet ennyire felszaporítják, mint a vaspályáknál?

Az állam tehát a vaspályáknál apró évi betételekkel magának oly értéket és roppant tökegyont teremt, mint más uton lehetetlen és mely nagyon képes, vagy létező adósságait kiegyenliteni, vagy ha ez nem volna, szükségleteinek egy részét fedezni.

Franciaországban például a vaspályák ma már 92 millió franc évi jövedelmet adnak, s ha a tervezett hálózat készen lesznek, e jövedelem 135 millióra fog emelkedni. Ezen vaspályák értéke 9000 millió franc s ha az engedély ideje letelt, e töke az állam elegendő Franciaország mai minden adósságát fedezni.

Nálunk (az osztrák-magyar birodalomban) már 1863-ban a vaspályák 700,000 ftral az adóban többit adtak, mint mennyibe a kamatbiztosítás került. 1867-ben a magyar vaspályák nem igényelték kamatpótlást, a nagy forgalom miatt. Ki mutatottott ennél fogva az ut, hogy az ország terhelte nélkül vaspályáink fennállhasanak.

Állandósítani kell a kivitelt. Nincs év, melyben Európának valamely része termékekben, szőlőben, élelmi szerelkekben meg ne szorulna. A szomszéd Ausztria alpesi tartományai, e mellett a Svájcz évenként kénytelenek vásárolni gabnát, mint akar Amerika, akar Odessa. Ezek tehát egyenesen ránk vannak utalva. Angolhon legjobb búrztőlünk kaphat, ezt már tudja is, hiszi is, miért nem erőködünk kissé, hogy nyomatékossab eredménnyel foglaljunk el oly piacot, mely nem az időjárástól, nem a terméstől függ, hanem a mely állandó s mindig növekedő, s minek bírása csak azon igen csekély körülménytől függ, hogy örülésünkben alkalmazkodjunk az angol nép szoká-

saihoz, s olyan lisztet adjunk, a melyet az szerez s keres.

Mindezen dolgok szoros összefüggésben állnak egymással. Építsük mi lehető legnagyobb erélylyel vaspályáinkat az országban, míg annak minden része be lesz vonva a vaspálya hálózat érintéseinek körébe, egészítsük ki a közbenső forgalmat olcsó lópályákkal, melyek a fővonalakhoz hordják össze a szállítmányok tömegét.

De egyttal tegyünk is meg egészen hasonló erélylyel még két dolgot, t. i.

Gondoskodjunk termékeink elhelyezéséről a külföldön, eleinte kedvezmények, jutalmak azaz, ha kell, még áldozatok által is.

Másrésztől gondoskodjunk itthon is arról, hogy legyen folytonosan mit kivinni, azaz állítsuk gazdáinkat oly karba, hogy képesek legyenek mindig feleslegüket termeszteni.

Ha mindez megtörtént, vagy legalább a nemzet s ország felvirágoztatására szolgáló egyik eszközt sem hanyagoljuk el, akkor ne féljünk a vaspályák kamatbiztosításáról, mert úgy szólva pusztá engedélyek által képesek vagyunk pár évtized alatt oly nemzeti vagyontörökét teremteni, mely nemcsak államadósságunkat, melyet e beruházásokra tesszünk, de melyeket öröklöttünk is, fedezni fogja busán.

Semmi sem veszélyes, mint a fejlődés utain a megállás vagy félrendszerű. Alig képzelhetünk vaspályát az országban, mely kiépitése által, ha józanul tervezetetik, a többi valamennyinek forgalmát közvetve vagy közvetlenül ne emelne.

Azért Isten mentsen azon felfogástul, hogy a vaspályák kiépitésénél megszállyon bennünket a kamatbiztosítás aggálya, mert valódi bajt csak az okozhat, ha e félelemnek engedünk, más semmi.

A világtörténelem, fájdalom - s az emberi nemzet örök szegényére legyen mondvá, oly átokteljes napokat mutat föl, melyeknek vértérszetei kiolthatlanul lángoló vonásokkal vannak az idő emlékkönyveibe vésvé s a jövő utódok számára egy borzasztó: „Mennet ekel fares“ marad : amint az ember, hasonlóan a vérszomjas állathoz, oktalan gyilkosköt fölkent herzegének szent élete ellen nyújtja ki, és egyetlen egy boldogtalan másodperc galádtéve által egy egész országot a fejtelenségbe dönt, sok ezer családnak békéjét és nyugalomát játssa a törvényesség ingadozó mérlegébe és a polgárháboru nehez következményeibe.

Azon véres napok sorába tartozik 1868. június 10-ke is, melyen Obrenovics Mihály szerb fejedelem, a topcsideri parkjában sétálva, unoka hugával együtt orgyilkosok által megéltetett. Az oktalan gyilkosok dülkében még egy gyöngéd nő életének sem kedveztek, s bár mily szájalomra méltó s érzékenyit tett is emez utobbi, még is bizonyítékot szolgáltat arról, hogy itt csak magábanos, egyszerű gaztétról van szó, és nem, mint elsőben hajlandó lett volna az ember hinni, hogy politikai gyilkosság és egy már rég kiszámított, kidolgozott tervnek szüleménye, mely egy egész politikai pártnak akaratával és tudtával történt meg.

A kereszténység és polgarisodás érdekében reméljük, hogy ezen véres tetthez semmi politikai indok nem járult. Hiszünk mi, hogy a szerb nemzet, mely hivata van az eldarabolt déli slaviszmusnak vezéri szerepét egykor átvenni, s a slaviszmu töredékeit, a kor kívánalmái szerént emanicipálni, hogy ezen nemzet a műveltségben sokkal is magasabb fokra vergődött, sem hogy tagjainak nagyobb része egy lealacsonyító gyilkosság segélye által a politikai téren romlást idézne elő részére. Ha azonban e szomorú esemény körül még is szerepeltek volna politikai okok is, ugy átok a gaztett fő okozója, és a szerb nemzet fedje el arcát, hogy rajta a szegényt és pirt más nemzetek ne láthassák, mert így maga adna bizonyítványt arról, mily messze áll még onnan, hogy európa polgarisodott nemzeti közzé sorozathatnék.

És annál nagyobb a bűn, annál panasza méltóbb a tett, hogy a világnak egy oly hercege öletett meg, kit az egész világ tisztelte és részvéte kísér a kora sirba, egy herceget,

ki bölcs mérséklettel, komoly és határozott következetességgel tartotta fenn magát legnehezebb állásában is, ki valódi hazafi, és alkotmányos uralkodó volt s folyton arra törekedett, hogy alattvalóinak jólétét a kor kívánalmáival összhangzólag és a béke utján, a szomszéd tartományokkal is egyetértőleg biztosíthassa.

Kettőztetve érezhető a veszteség Magyarországra és Ausztriára nézve, mert Szerbiának békés államfejlődése és Mihály fejedelemnek állandóan békés magatartása nem kevés biztosítékot nyújtott az iránt, hogy Szerbia a helyett, hogy magát a pánszlaviszmus, nevezetesen az orosz csábítók által engedné tévútra vezetetni, inkább békés kiegyezés, és nem a magyarral ellenségeskedés által fogja az utat megtartani, melyen politikailag nagygyá legyen és államszabadságát kivívhasa.

Mai napon ezen egyetlen csapásra egész más folyamot és állást foglalt el a dolgok menete. Mindazon szép békereményeink, melyeket a szomszéd szerb tartomány békés magatartására építettünk, elenyésztek.

Azon keleti kérdés, azon az összes európai kabinetek ijeszto kísérteit, és azon kérdések, melyek eldátésénél Magyarországnak mindenesetre tekintélyes szerep jutand, ismét és pedig tüzetesebben el vannak határozva, mind voltak, míg mielőtt európa népeinek bírálata elé kerültek. Semmi oldalról sem láthatunk keleten az események békés megoldásra kilátást. Ellenkezőleg attól félhetünk, hogy a francia és porosz közötti elkerülhetlennek hirdett harc előjátékára keleten már működnek s ha ez igazolva leend, nem nehéz látni előre, hogy Magyarország és Ausztria is bele lesz a mozgalmakba sodortatva, mert a Dunafejedelemségekben történt politikai változások hazánkra is fognak reakciót gyakorolni.

Bizonytalan meg, hogy a megürlt szerb trónra ki fog ültetetténi, de bár ki legyen is az, a szerb állapotok nehez bonyodalma ki kerülhetlen Egy rövid idő tartama alatt már a harmadik erőszakos bukátása ez a kormányformának szerbiában, és ezen erőszakos kitérésnek ily gyors sorozata nehézségeket fog azon férfi elébe gördeníteni, ki csak ezen feltételeken elősoroltak után a kormányt gyeplőt átveendi. Nehéz lesz Mihály fejedelem bölcs mérsékletét és megfontoló tehetségét ismét föltalálni. Valószínűleg az lesz sorsa utódjának, hogy a nép szeszélyeinek játéklapdjá, Oroszországnak pedig vak eszköze legyen. De a bonyodalom között bizonyosan fogamzó talajra találnak a panszlaviszmus agitatói. Magyarországnak minden esetre készen kell lennie komoly nehézségekre, tán jelentékeny veszedelmekre is és szoros összkapcsolatban kell keresnie minden népelemeknek biztosítását.

TÖRVÉNYHOZÁSI ROVAT.

A képviselőház jogügyi bizottságának munkálata.

Törvényjavaslat a polgári törvénykezési rendtartás tárgyában.

Negyedik czim. A bizonyításról.

I. Fejezet. Általános határozatok.

(Folytatás.)

152 §. Minden ténybeli állítás bebizonyítandó, melyre az egyik vagy másik fél, jogát vagy kifogását alapítja: különben az, ha tagadná az ellenfél, a per elődátésénél valóan nem tartathatik.

153 §. A törvényben nem gyökerező vélelem fel nem ment a bizonyítási kötelességtől; törvényes vélelem ellenben nem igényel bizonyítást, de nem zárja ki az ellenkezőnek bizonyíthatását.

154 §. Köztudomású tényeket bizonyítani nem szükséges. Mennyiben tekinthető valamely tény köztudomásúnak : a bíróság az ítéletben határozza meg.

155 §. A közvetlen bizonyítás módjai : a beismerés, okirat, tanuvallomás, bírói szemle és eskü: de ilyenek hiányában valamely állítás vagy tagadás valósága teljesen bebizonyított tényekből vont oksztrá következtetés által közvetve is bebizonyítható.

156 §. Miuden bizonyíték rendszerint az illető helyen közlendő, vagy felhozandó. A félnek azonban joga van valamely későbbi periratban is hozni fel bizonyítékot : a) ha valószínűnek nem tarthatta, hogy előbbi periratában felhozott állítását az ellenfél tagadja, vagy b) ha a bizonyíték fel kimutatja, hogy a felhozott bizonyítékot előbb használnia nem lehetett.

157 §. Külföldi törvénynek vagy külföldön kiállított okirat érvényességét az ellenfél kifogása ellen az tartozik bizonyítani, a ki azon törvényre vagy okiratra hivatkozott.

Külföldön kiállított okiratok egyébiránt

— **Királyné ő**
eltávozás alkalm...
budai játekony n...
szegényei közt osz...
— **Ferdinand**
rály ő Felsége,
1000 főt méltóztat...
plom építési költsé...
összeg már a pestvá...
tett.

IRODALOM.

— **Aláírási felhívást** bocsát közre
Károly A. Arzen a „Római pápák örö...
ténelme, Sz. Péteről korunkig” című eg...
házirodalmi vállalatára. — Ezen művet, mely...
kéziraton 226 ívre terjed, 5 ívnyi nagy nyel...
ezad rétt fűzetekben szándékozik a szerző...
kiadni, így illeken árát 40 o. é. khrban álla...
pítván, mely összegese a fűzet készrebe...
tele után lesz beküldendő. Az egész mű két...
év alatt így fűzetként hét kiadatokban fog meg...
jelenni csak kevés főlös szamu példányok...
nyomatnak az utólagosan jelentkezők részére.
— Tíz előfizető után egy tisztelet példány...
jár. Az aláírók nevei az utolsó kötet végén...
fognak megjelenni.

— **Károly A. Arzen**: „A szerzetes...
rendek történelme” 5 kötet, bolti ára 5 frt.
Kapható Spitzer Miksa bizománynál...
Vácson; Pesten a Sz. István-Társulat könyv...
kereskedésében.

— **A telek adó és kataster** közgazda...
sági és statisztikai szempontból” című nevez...
tése munka megjelent. E munkát hivatalos...
rium megbízásából írta K. L. Károly a statisztika...
szakosztály vezetője, a m. t. akadémiá levelező...
tagja. E munkában tökéletesen is van szatolva...
mely az eddigi katasztrális felmérések eredm...
nyét tünteti föl, 217 lapra terjedő igen csinos...
kiállításban jelent meg E. H. Gusztáv akad. ny...
modásznál. Ára nincsen kitéve.

— **„Tengerész”** ezim alatt Lukács...
Emil, Alexy Béla és Tóth Sándor Triestben...
magyar szakszövegeket akarnak megindítani...
melynek célja: felhívni a magyar ifjak fig...
gyelmét e pályára, felvilágosítani őket er...
kedvet ébresztani bennök, s ez által megvet...
vegy egy magyar tengerész alapat, valószínű...
a jelszót, mely egykor gyújtott agyast s gy...
tított szívet: „Tengerre magyar! Tengerre...
fekete földed s homokod sárgaárványaitól!”
A folyóirat rovatai lesznek szakcikkek, ism...
tertetések, szakbrevégek, kisebb közlemények...
s hogy a távollevők mindig összeköttetésben...
tartassanak a hazával, — hely fog adni a...
hazából jövő tudósításoknak is. Megjelent...
havonként 3-or egy íven, 1 é. 20. é. 30. é. 10...
Előfizetési ár egy évre 6 frt. A folyóirat...
egy indulat meg, ha 800 előfizető akad.
Szerkesztő: Irta: Via Farnetto No. 10. 10...
piano. Ide kérjük jun. hó végéig beküldeni...
az előfizetési pénzeket.

— **Megjelent az „Erdészeti Lapok”**
az országos erdészeti egyesület közlönyének...
4 és 5. füzete érdekes és tanulságos szaktar...
talommal. Mellékelve van a Maros- és Béga...
melléki kinestári erdőségek térképe. Ajánlj...
juk a t. közönség figyelmébe.

— **Heckensausz Gúztáv** által legközelebb...
megjelentek: 1. A rom. titkai, Jósika regénye...
két fűzetben. Új olvasó kiadás. Ára egy kötet...
tára. Szerkesztő Ballagi Mór, 8. k. füzet. Ára...
50 kr. — 2. A magyar nyelv teljes szó...
tára. Szerkesztő Ballagi Mór, 8. k. füzet. Ára...
50 kr. — 3. Általános vagy elméleti államtan...
Irta: Kugler Nep. János. Ára 1 f. 60 kr.

— **Megjelent: „Gr. Forgách Ágost**
elmélmédekész a megyereendezés körül.” A...
elvezetés és tuculuság olvasmányt nyujt...
köz helyes és alapos nézetet közölve a meg...
gyereendezés körül. Még ott is, hol ellentét...
álláspontot foglal el az olvasó az őróval, meg...
fogja halgatni, és nem fogja banni, hogy...
főleg hallgatta. A mű legcsodálatos pontját...
a megéék utasításjogának védelmében az...
láltuk, s e részére nem terjesztjük ki vé...
mennyünk, hogy élvezetes olvasmány. A...
Ráth Mór csinos kiadásában jelent meg, ára...
1 forint.

— **Megjelent a köznevelési tanáregy-**
let közlönyének 2. dik és 3. dik füzete, a kö...
vetkező jeles tartalommal: I. Felrepláns...
sok a tanterv és tanárkönyvügy. Gregus...
Gyula. II. Észrevetelt a 1867. sept. 20. 21...
és 22. Budán megtartott tanügyi tanácsko...
mányra. Ny. F. III. Római és görög pénzszámlá...
tás. Thewrew E. IV. Latin nyelvtan. I. R. Bar...
től. Ismerteti és bírálja Szénászy S. V. M...
Mértán Abel K. től. Ismerteti Mayer J. V. I...
Realgymnasium és gymnasium tantervei. VII...
Egyleti élel. VIII. Vegyesek.

— **Herly Béla** jogásznaptár...
szándékozik kiadni. Nevebb írók közre...
már többen megígérték közreműködésüket. —
A naptár öt részből fog állani I. A tulajd...
képi naptár rész. II. Kitűnőbb magyar jog...
nások életrajzaira. III. Szépirodalmi rész. IV...
Képek a jogász életéből. V. Életrajz a...
magyar jogtanárokról és jogászok névsora s...
egyeg jogakademiákon létező szellemi moz...
galmak rövid vázlata. — Előli jeles jog...
ly selyem vásá...

— **Külfföldiek néve** csak úgy bírnak érvény...
ryel a hazai bíróságok előtt, ha a bizonyít...
fő kimutatja, hogy azok az illető külföldi...
örvények szerint érvényesek, s hogy az illető...
államban az okirat általi bizonyításra nézve...
Magyarország lakosai irányában teljes viszo...
osság létezik.

II. Fejezet. Beismerés.

158. §. Minden ténybeli állítás valónak...
tartatik, melyt a fél vagy képviselője a per...
folyamában nyilván beismert.
159. §. Ha közvetlenül következő perira...
tában valamelyik fél világosan és határozot...
tan nem tagadja, vagy hallgatással mel...
lézi az ellenfele által felhozott ténybeli állí...
tást: az a bíróság előtt beismertnek tekintetik.
Hallgatag beismerésnek azonban nem tekin...
hető olyan állítás vagy tényközlés, mely taga...
dásának elmulasztása, mely a periratokban...
meg van száfolva.
160. §. Bíróságkivüli beismerés csak...
akkor szolgálhat bizonyítéknál, ha az maga...
a fél által világosan és komolyan tétel, és...
az a beismerésre hivatkozó fél részéről bizo...
nyittatik.
161. §. Ugyanazon felek között folytat...
ban levő más perben tett beismerés bíróság...
kivüli beismerésnek vétetik.
162. §. Több pertárs közül egynék beis...
merése csak maga ellen bizonyít.
163. §. A ki valamely tényt egyedül...
ellenfele beismerése által akar bizonyítani...
azt teljes tartalma szerint kell elfogadnia.
A beismerés kedvező tételeit nem érvényesítheti...
a maga előnyére egy, hogy a nem kedvező...
ket mellőzze.
164. §. A beismerést se visszahuzni, se...
módosítani nem lehet.

III. Fejezet. Okiratok.

165. §. Közokiratok, melyek a kiállító...
általt törvényes illetőségű körhöz tartozó...
tényekről adatnak ki, teljes bizonyítón...
bírnak mindaddig, míg az ellenfél azok ham...
misságát vagy szabálytalanságát meg nem bi...
zonyítja.
Ugyanez áll a külföldi okiratokra nézve...
is, ha azok az illető államban közokiratok...
tartanak, s egyszersmind a 157. §. feltételei...
szerint érvényeseknek bizonyítottak.
166. §. A magán okirat, bármilyen alak...
ban van kiállítva, mindig bizonyítón a kiállító...
ellen, ha valódisága kétségbe nem vonatot...
vagy bebizonyított.
167. §. Magán okirat, melynek tartalma...
tagadja az ellenfél, úgy szolgál bizonyítéknál:
a) ha azt sajátkezűleg írta és írta alá, vagy
b) ha az idegen kézzel írt okiratot két el...
tömözött tanu jelenlétében írta alá, vagy azok...
előtt utóbb az aláírás sajátkezű aláírásának...
ismerte el a kiállító; c) ha a kiállító, a ki ir...
ni nem tud, két előttemező tanu jelenlétében,
— kiknek egyike állal a kiállító neve is alá...
írandó, — szokott kézjeggyel látta el az okir...
at.
168. §. Ha a kiállító se írni se olvasni...
nem tud, vagy az okirat nyelvet nem érti: az...
előbbi §-ban érintett szabály megtartása...
mellett szükséges még az is, hogy a jelenlevő...
tanúk az okirat tartalmát mind maguk ismer...
jék, mind a kiállító által értett nyelven meg...
magyarázzák, s hogy ez megtörtént: az okir...
at bizonyításként.
169. §. Az adóslevél ellen, mely a ki...
állítás eme kell keinek megfelel: a költ...
cső le nem lett számlálása, vagy a kötelez...
ttség fenn nem állása miatt csak úgy van helye...
a kifogásnak, ha azt a perbefogott bi...
zonyítja.
170. §. Ha a váltótörvénszék illetősége...
alá nem tartozó valamely váltó köztörvény...
utján pereltetik be: felperes a váltóadósa ki...
fogja a ellen a követelés fennállását bizonyít...
tani köteles.
171. §. Ha valamely magán okirat ál...
litólagos kibocsátójának az írása vagy alá...
írása tagadatit: ennek valódiságát az tartozik...
bizonyítani, a ki az okiratra hivatkozott.
Ha bebizonyul, hogy akár maga a ki...
álló, akár képviselője rosszhiszeműleg tag...
adta meg saját, illetőleg képviseltje írását...
vagy aláírását: a megtagadó 100 forint...
forintig terjedhető pénzbírsággal büntetendő.
172. §. Az írás és aláírás valódisága kö...
vetkező bizonyítékokkal igazoltatik: a) közh...
oklevél; b) két tanu megegyező vallomása, vagy...
c) egy tanu vallomása által, ha ahhoz a bizonyító...
félnek pótkéltje járul; d) ha az aláírást tagadó...
fél a bíróság által neki oda ítélt az iránti esküt: hogy az aláírás hamis,
— letenni vonakodik; végre e) ha a bizonyító...
fél bírói ítélet következtében megeskütszik,
hogy az aláírás valódi.
Mennyiben bírhat döntő erővel az alá...
írásnak és kétségbe nem vont aláírással való...
összehasonlítása: a per körülményei sz...
erint ítélandó meg.
173. §. A kereskedőknek, gyárosoknak,
gyógyszereseknek és minden iparosnak a fenn...
álló törvények határozatai, — azokon a hely...
elveken pedig, melyekre az 1840. XV. és XVI...
törvények 1845—46. VI. törvény...
cikkjének rendelete ki nem terjed, — a fenn...
álló törvények gyakorlat szerint vezetett könyvei,
egymásközötti ügyekben fél bizonyító erővel...
bírnak.
Fél bizonyító ereje ezen könyveknek más...
személyek ellen csak úgy van, ha a köny...
veken felül az áruzik kézhez jutása, vagy...
legáltal megrendelése is igazoltatik.
174. §. Az említett üzleti könyvek fél bi...
zonyító ereje a könyvtulajdonosnak vagy...
könyvetelőjének az iránti pótkéltje által: —
hogy tudtára a számvitelben megjelölt tétel...
lek mind jogszimókre, mind mennyiségőkre...
nézve helyesek, s ezek ára kifizetve nincsen —
teljes bizonyítók ereje emeltetik.
175. §. Ezen könyvek megtámadására...
egy esztendőig és hat hónapig, védelemre...
pedig azonnal is megtartják bizonyító erejüket...
Ha azonban a számla a fenn kitett idő alatt...
bírólag hitelesítették, a könyvek három esz...
tendő megtámadására is használhatók. Végre...
ha a keresetlevél egy esztendő és hat hónap...
alatt az illető bíróság beadatot, vagy a szá...
mlát az adós maga aláírta, bizonyító ereje...
továbbá is fennmarad.

176. §. A könyvek általi bizonyítás ak...
kép történik, hogy a számlát a bizonyító fél...
hitelesítésre jogosított által könyveivel ösze...
hasonlíttatja. Ha a megkeresett hités személy...
megvizsgálván a könyveket, azt találja, hogy...
azok a törvény értelmében vitettek, a számla...
pedig azoknak hü kivotona: aláírásával bi...
zonyítja, hogy az a törvény rendelete sz...
erint vitt könyvekkel egyezik.
Ezen törvényesen hitelesített számla...
másolata a perirathoz mellékeltek, a meg...
jelenési határon pedig a hitelesített számla...
mutattatik be.
177. §. Alperes a könyveknek a bíróság...
nál leendő felmutatásá kívánhatja, ha a köny...
vek szabályszórti vitéle iránt ül hitele...
sített kivotat mellett is kétségei vannak. E...
kivotat folytán rövid határon rendelkez...
a, melyen köteles a fél eredetiben bemutatni...
könyveit. A határon a bíróság a könyvek...
vitélét megtekinti, az ellenfél pedig a csupán...
öt illető tételt a könyvtulajdonos és a per...
tárnok vagy az e végre kiküldött bírósági...
tag jelenlétében megvizsgálhatja. Az eljár...
ásról jegyzőkönyv vetetik fel, s a könyvek...
a megtekintés után a tulajdonosnak vissza...
adhatók.
Ha a könyvek a kitűzött időben fel nem...
mutattak, azok az ítélethezással figyelembe...
nem vétettek.
178. §. Ha a könyvek más bírói ter...
leten vitettek, azok megvizsgálása iránt az...
illető bíróság keresendő meg, mely az előbbi...
§. szabályai szerint fog eljárni s az eljárás...
befejezése után a könyvek vitéléről kimerítő...
jelentést tenni.
179. §. A külföldiek a 157. §. fel...
teletlein felül kötelesek igazolni azt is, hogy...
az illető állam törvényei szerint bizonyító...
erejű könyvek vitélre jogosítottak, s hogy...
könyveket azon törvénynek szabályai sz...
erint vitték.
180. §. Az okirat alaki törvénye azon...
tén igen érdekes két tárgyat vételet tanácsko...
zás alá. A eszországi zsidó közügyek szül...
tési, egybekeletési és halálózási anyakönyvei...
eddigéig csak egy birtok hitelsséggel, ha...
azokat az illető helység kath. papja látta...
mozta. Dr. Figuly, mint jelentéstevő, melegen...
ajánlja ezen bizalmatlanságra mutató s le...
alázó eljárás megszüntetését, anyival is...
inkább, minthogy az a felekezetek kimondott...
egyenjósultsága elvével homlok egyenes...
ellenkezik. E ezebből egy öt pontból álló tör...
vényjavaslatot terjeszt elő, melynek értelme...
oda megy ki, hogy az e zélla megeskü...
tése által vezetett anyakönyvek és azok...
kivonatai minden további ellenjegyzés nélkül...
teljes hitelsséggel rubáztatnak fel. A biz...
ság egyhangulag ajánlja a házmek a törvény...
elfogadását. Egy másik törvényjavaslatot...
mely által különböző vallásfelekezetek kö...
vött közt hászások kérdése szabá...
lyozatik, szintén elfogadott s a ház elé...
tesztett a bizottság. E törvényjavaslat...
megszüntetni és érvényen kívül helyezni a...
régibb törvények és kibocsátványok mind...
azon rendeleteit, melyek a felekezeteknek...
kimondott egyenjósultsága rovására a kath...
vallás uralmát a többi vallásfelekezetek...
fóltt biztosították.

— **A vallásügyi bizottságban** sz...
tén igen érdekes két tárgyat vételet tanácsko...
zás alá. A eszországi zsidó közügyek szül...
tési, egybekeletési és halálózási anyakönyvei...
eddigéig csak egy birtok hitelsséggel, ha...
azokat az illető helység kath. papja látta...
mozta. Dr. Figuly, mint jelentéstevő, melegen...
ajánlja ezen bizalmatlanságra mutató s le...
alázó eljárás megszüntetését, anyival is...
inkább, minthogy az a felekezetek kimondott...
egyenjósultsága elvével homlok egyenes...
ellenkezik. E ezebből egy öt pontból álló tör...
vényjavaslatot terjeszt elő, melynek értelme...
oda megy ki, hogy az e zélla megeskü...
tése által vezetett anyakönyvek és azok...
kivonatai minden további ellenjegyzés nélkül...
teljes hitelsséggel rubáztatnak fel. A biz...
ság egyhangulag ajánlja a házmek a törvény...
elfogadását. Egy másik törvényjavaslatot...
mely által különböző vallásfelekezetek kö...
vött közt hászások kérdése szabá...
lyozatik, szintén elfogadott s a ház elé...
tesztett a bizottság. E törvényjavaslat...
megszüntetni és érvényen kívül helyezni a...
régibb törvények és kibocsátványok mind...
azon rendeleteit, melyek a felekezeteknek...
kimondott egyenjósultsága rovására a kath...
vallás uralmát a többi vallásfelekezetek...
fóltt biztosították.

— **A jun. 11-ki kormány-lapokban**
kihirdetett már az államadósság ellen...
közfésének mindkét törvénye a reichsrath...
háza tározatainak értelmében, ellátva ő Felségé...
nek jun. 10-ről keltezett szent ítéletével, Au...
ersperg miniszterelnöknek ú. Dr. Brestel...
pénzügyminiszter ellenjegyzésével. Ezen két...
örkös törvénynek egyike a közös, másika...
a közös államadósságra vonatkozó. — Hogy...
a közös államadósságokról teljes érvényre em...
lithessék, kell, hogy a magyar országgyűlés...
is elfogadja azt, hol azonban még előterjesz...
vény sem tétel, az ügyben. Egyébiránt...
a bécsi követekhez jun. 12-ki ülésében már...
meg is választotta tagjait azon bíroság...
mely a nem közös államadósságra nézve...
munkálatait legközelebb meg is kezdi. Ugyan...
a jun. 12-ki ülésben hozta föl a ház elé...
a pénzügyér az adó-előterjesztvényeket, melyek...
a ház elhatározásának teljeseen megfelelnek.

— **II yndal és Meysenbug kildeté-**
séről újabb adatokkal szolgál a N. Fr. Pr.
jun. 10 ki száma.
Mit az „U n i v e r s a l ” lap hozott...
mult alkalommal, közöltük, a „Volksfreund”
római tudósításokra hivatkozva mondja, hogy...
Hayndal érsek ó excja két iratot nyujtott...
volna át ő Szentéségnek, melyekre választ...
is hozott „s o m o r u, d e s z e l i d h a n g u -
l a t u t .” A londoni „P a l l M a l l G a z e t t e”
lap így közli a vett római tudósításokat:
„Pápa ő Szentésége legmélyebb érzelmével...
fejezi ki fazon nyomott helyzetet, melyben...
jelenleg az ausztriai császár van. Ugy tekinti...
a pápa őt, mint szabadságától megfosztottat,
ki nem is felelős azan tettségeit, melyeket...
a kénszér állapotban érvényesít. A mért is...
nincs tettei által terhelve s lélekismeretét...
bátran megnyugtathatja, a mennyire egy van...
elhatározása, hogy mind azon okmányokat, melyek...
vannak, az első kedvező alkalommal meg...
fogja semmisíteni.”
Hayndal ó excjának követségét Meysen...
bug küldetére követte, kit a pápa jun. 1-én...
d. e. 11 órákor fogadott, miről a „Volks...
f r e u n d ” így ír: „Bár a kihallgatásról na...
gyon kevés juthatott ki a közönség elé, any...
nyit még is mondhatunk, hogy a pápa be...
lékeny és szelid hangon adta elő, mily nehe...
zen esik neki a szerződésnek épen osztrák...
résztől írtése, Azonban tudatik Rómában

BELFÖLD.

Ausztria.
— **A reichsrath alkotmány-bizottságá-**
nak egyik utóbbi ülésében az 1868-ki n o n c -
l i t t e k megajánlása került tárgya...
lás alá.
Előadól R e c h b a u e r választott...
ki azon nézetét fejtegette egyik ülésben, hogy...
az ujnöz ajánlás nem közös ügy ugyan, de...
mindazáltal nem intézhető el egészen egyol...
daltan és függetlenül, nem addig, míg az il...
lető előterjesztések a magyar országgyűlésen...
is nem tételnek meg. Azért indítványozza,
hogy míg ez nem történik, addig ne bocsát...
kozzék a bizottság az illető törvény tárgya...
lásába. Az okot erre abban látja, mert meg...
történhetnék, ha Magyarország csak az új...
vérendszer megállapítása után ajánlaná

Pesti áru- és értéktőzsde június 12. án.			Magyar értékpapírok árkelete.			Bécsi börze június 12. én.			Részvények.			Elsőbbségi kötvények.		
Gabna-árak.			Pesti keresked. bank			Államadósság.			Nemzeti bank			Adva	Tartva	
Bors bőségi	84-85	4.95-5.15	Budai keresk. és iparb.	650-	655-	50% osztr. értékt.	55.10	55.25	706-	708-	1862 Erzsébet vasut.	100.75	101.25	
" tiszai	87-88	5.70-5.80	Pesti iparbank	195-	198-	" adómentes	59.10	59.10	Hitelintézet	187.30	187.50	1867 államvasut.	119.50	120.-
" pesti	84-85	4.95-5.15	Magyar hitelbank	240-	245-	" nemzeti kölcsön	64.20	64.40	Magyar hitelbank	88.25	84.75	Déli vasut	98.25	98.50
Zetszera	87-88	5.70-5.80	Budai takarékpénztár	1500-	1500-	" metalliques	57-	57.10	Alsó-osztr. esc. társulat	607-	609-	Északi vasut	89-	89.25
Árpa serfőzésre	73-80	3.35-3.45	Pesti bengeralmom	420-	425-	1860 ki sorsjegy	38.75	38.55	Anglo-osztr. bank	133-	133.50	Cseh nyugoti vasut	84.20	84.50
Árpa etetésre	68-70	1.90-2.10	Pannónia gőzmalom	1660-	1670-	Magyar földterhm. kötvény	73.25	73.50	Ausztriai földhitelintézet	175-	178-	Tiszai vasut	95-	95.50
Zab	46-48	1.45-1.50	I-só budapesti gőzmalom	750-	755-	Bánati	74.50	75-	Magyar észak. vasut	1772	1775	Gal. Károly Lajos vasut	95-	95.50
Zakoriza bőségi	2.60-2.65		Budai gyár-telep	382-	385-	Horvát	70-	70.50	Lemberg-csernov. vasut	254.70	254.80	Magyar észak. vasut	75.50	76-
" uj	4-4.50		Concordia gőzmalom	500-	510-	Erdélyi			Erdélyi vasut	175.40	175.60	Erdélyi vasut	81.25	81.75
Bab uj	2.60-2.80		Budai királymalom	640-	645-				Ausztr. Dunagőzhaj. társ.	148.75	149-	Pesti lánchíd	93.50	94-
Köles	5.75-6-		Szegedi kivit. gőzmalom	605-	610-									
Repeze	5.60-6.80		I. újpesti szeszimlítő	220-	225-	Sorsjegyek.								
Záloglevelek.			Pestbudai butorkézmű	585-	590-	Hitelintézeti	100	134-						
Nemz. bank kisora. ezüst	96.60	96.90	Magyar biztosító-társulat	280-	285-	Dunagőzhajósági	40	37.60						
" arany	92.50	92.75	Pannónia viszonzbizt.-társ.	260-	270-	Budai	40	27.40						
Magyar földhitelintézeti	100-	100.50	Pesti biztosító-intézet	69-	69.50	Ersterházy hg.		185-						
Ausztriai			Magyar észak. vasut	859-	864-	Salm		35-50						
			Kereskedelmi épület	392-	398-	Palfy		26.25						
			Lánchíd	890-	400-	Clarv		27.75						
			Alagut	82-	88-	St. Genois		24-						
			Magyar földh. záloglevel	96.1/2	97-	Windischgrätz	20	18.55						
			Pesti keresk. b. zálogl.			Waldstein		22-						
						Keglevich	10	13.25						

H I R D E T É S E K.



Cs. k. szab. magyar éjszakai vasut.
Kéjvonat Pestről Gödöllőre és vissza.

1868-ki június hó 14-kén Pestről Gödöllőre és vissza egy külön kéjvonat fog az ide mellékelt menetrend szerint közlekedni:

Odamenet			Visszajövet			Helyárak			
Állomás	óra	Nap-szaka	Állomás	óra	Nap-szaka	Gödöllőre és vissza			
						Állomás	óra	oszt.	
Pestről	indulás	3 — délut.	Gödöllő	indulás	9 10 este	Pestről	1 90	1 43	95
Köbánya	"	3 8	Izsaszegh	"	9 28	Köbányáról	1 70	1 27	85
Rákos	"	3 14	Pécel	"	9 49	Rákosról	1 43	1 12	74
Cs.-Keresztur	"	3 28	Cs.-Keresztur	"	10 —	Cs.-Keresztúrról	1 07	80	54
Pécel	"	3 40	Rákos	"	10 14	Pécelről	85	64	42
Izsaszegh	"	4 —	Köbánya	"	10 20	Izsaszeghről	43	32	22
Gödöllő	érkezés	4 12	Pest	érkezés	10 27				

Az odamenetre váltott jegyek egyszerűen a visszajövetre is érvényesek.
Kellőleg gondoskodva leendő, hogy elegendő számú társasoksi várja be az indóháznál a Pestre visszajáró kéjvonatot.
A 14-iki reggel — a közönséges személyvonathoz Gödöllőre váltott jegyek — a visszamenet tekintetében a kéjvonatra is birnak érvényesül.

Az igazgatóság meghagyásából
R i h a.

JELENTÉS.
A new-yorki
Singer manufacturing Company
valódi amerikai varrógépek

van szerencsém a tisztelt közönségnek ajánlani, midőn az ugynevezett családi varrógépeket ajánlom figyelembe, melyek minden lehető, segédreállítván, hogy egyszerűen a könnyen kezelhető szerkezetük, nagy sokoldalúságuk a tartósságuk által minden más rendezett felülmulnak.
Különösen valók ezek bazi használatra fehérneműeknél, nőszabónak, divatmunkáknál, valamint ingelőkre ernyő — s fővegyárosoknak.
Szabók, cipészek, nyergesek, kalaposok stb. használatára ajánlom a nagyobbi
manufaktúra-varrógépeket melyik a különféle czelek szerint különféle előkészlettel el vannak ellátva s egyszerű szerkezetük s nagy tartósságuknál fogva tűnnek ki.
Mindem gép tökéletes jótállás mellett adatik el.
Tanítás ingyen.
Fűzőre s a legújabb divat szerinti hőlgyöltözésekre megrendelések elfogadhatnak.
Roth L. F.
Főügynök Magyarország s mellék tartományaira nézve. Váci utca 18. (Nemz. száll.)

MEGHIVÁS!
A géptéglagyár
részvény-társaság.

részvényesei az 1868-ik évi június 22-én délután 4 órakor a budai takarékpénztár gyűléstermében tartandó
alakulandó közgyűlésre
ezimmal tisztelettel meghívotnak.

Megvitatandó tárgyak:

1. A részvénytársaság megalakulása.
2. Az alapszabályok.
3. Jelentés a vállalatnál.
4. A számadások előterjesztése.
5. Az igazgatótanács 12 tagjának megválasztása.
6. Indítványok a társaság érdekében.

Az angol-magyar bank.

Cs. kir. szab. magyar éjszakai vasut.
K ö z g y ű l é s.

A cs. kir. szabadalmazott magyar éjszakai vasut részvénytársulat f. hó 30-án tartott közgyűlésében, mely, miután a kibocsátott részvény hatékony fele része képviselve nem volt, s e szerint az alább érintett f. é. ápril 25-én közhírré tett napirend 4-ik pontja felett határozat képtelenség nem birt, egy újabb közgyűlés megtartását határozván el, erre f. é. június hó 16-iki napját tűzte ki.
Ennélfogva szerencsétlenül az alóli igazgatóság, az igazgatótanácsnak mai napon hozott határozata folytán a t. sz. részvényes urakat a
folyó évi június hó 16-dikán
dél előtt 10 órakor a „Köztelek“ dísztermében megtartandó s az alapszabályok 68-ik §-a értelmében másodsor egybehívott
közgyűlésre
tisztelttel meghívni.
A napirenden levő tárgyak: Jelentés és javaslatok a f. é. ápril 18-án tartott közgyűlésben a társulati vagyon vagy egészben, vagy csak részbeni általaása tekintetéből (68-ik §. alapszab.) hozott határozat alapján. Határozathozatal ezen javaslatok felett.
Megjegyzés. A jelenleg letéteményezett részvények a t. sz. részvényes urak tetszése szerint letéteményezve maradhatnak. — Újabb letéteményezések azonban számszerűsített két párban elkészítendő kimutatás mellett f. évi június 13-ig 6 óráig este Pesten a társulat pénztáránál, (keresési ut 68-ik szám II. emelet), vagy Bécsben az angol-osztrák banknál vétel-elismervény iránt eszközölhetők.
Mindkét esetben a szavazategyek ezen közgyűlésre nézve a társulat titkári hivatalában a vétel ismervények felmutatása mellett kivehetők.
Pesten, 1868. május 31-én.
Az igazgatóság.

ELGA
egész évre 20
gye
Reigatást díj
5 kr., bélyegdíj m
A t. sz.
4-hasábos

T. Olva
Az új évnegyve
juk a t. olvasó ké
vábbi pártolásra.
ban a régi. Együtt
kerjük azon t. e
punkra hátrálék
illető összeget
minél előbb bek
senek.

Előfizetés
Egész évre
Félévre
Negyedévre
Egy hónapra

A Füg
3 kor

Pest, j
Nevezze bár
ki, de öszintén be
hivatkozunk érve
ban értelmi tekin
örök törvénye n
igazságot kutatja
tisztánlátás és cap
jusszon. egyszerű
sok utján is.
Mindazáltal n
nek állunk ma a s
Feszlernek te
rá mutatva, nagy
zunk t. ur vadja
sai ellen, egy ki
ajkairól.
A tizenkét éve
szony, máj. 25-kén
vedett. A nevezet
mány következté
zattak, a házass
egyházi viszonyok
vel ezutánra Aus
kezet egyenlő va
nyert... Az
oda irányul, hog
tholikusoknak, h
dóknak is vezérő
hogy azok is oly
nek, melyeknek
államtörvény elis
„Az új házassá
tokat tartalmaz, n
ismét másokat, m
engednek. Alta
zást tenni kell, m
van; de a mi esu
nem tartoznak az
venni, ha fontos
solják.“
„Elmondom tel
teleznek az új h
Köteleznek, hogy
törvények előtt is
kiván kötni, meg
régi polgári t. vev
rendel. Vagyis hog
kössenek, melyne
akadály áll utjába
nél is mindaz m
polgári törvények
ezt tegyék is n
aszt az új polgári t
„Az új polgár
sodszor a régi t.
meghatározza a jog
melyek a házastárs
nyek szerint illetik
szén jó és azt ti
kötelesek vagytok
„Az új világi
kötelezi a házast
követelnek, vagy is
ból mint házassfelek
vább nem akarnak
megosztani akartja
lági hatósághoz f
Mindig azt kívánt
ne történjenek, ha
időre előfordulnak.
ság polgári érvénye
hatnak a világi hat
házi érvényeket il
ret dolgaiban csak
határozhat. Tehát s
tilta az ágy és as
tében, az új törvény
ben a házasság po